

# 银川持续优化产业布局 打好改革开放攻坚战

本报记者 闫茜 实习记者 柳盈

9月9日，“奋力打好重点领域改革开放攻坚战”集中采访团走进兴庆数字经济产业园、六盘山实验室等地，来自中央媒体与自治区级媒体的20余名记者，以笔为媒记录改革实效，用镜头捕捉开放活力，全方位展现了我市在重点领域改革开放中的生动实践与丰硕成果。

银川跨境电商“朋友圈”扩容

今年，政策创新与产业升级双轮驱动，银川跨境电商呈现出“特色产品突围、物流网络拓展、数字技术赋能”的新态势。第七届中阿博览会期间，银川以跨境电商展为重要窗口，积极构建“一带一路”数字贸易枢纽，推动枸杞、葡萄酒等“宁夏好物”远销全球。

跨境电商“朋友圈”的扩大，离不开政策、技术与生态的协同发力。9月9日，媒体记者走进兴庆数字经济产业园的宁夏黄河几字湾电子商务有限公司采访。“我们主打咖啡桌、床头柜等大件家居出口，核心品类销往北美、欧洲等地，日均订单约50单，每单平均销售额100美元，部分高客单价产品达三四百美元，近年销售表现亮眼。”该企业运营专员褚亚卓说。

3年前，刚毕业的褚亚卓初入行时，对平台运营和海关出口流程不熟悉。同

在产业园的银川市跨境电商协会提供了关键支持，协会副会长杨万荣介绍：“本地企业资源有限，我们通过与重庆、深圳、义乌等地合作，为企业争取翻译、出海等资源，助力‘买全球、卖全球’。”

目前，该产业园已入驻企业337家，其中跨境电商企业257家，占银川跨境电商综试区相关企业总数的49.89%。园区还集聚15家人力资源、财务咨询等配套服务企业，以及80家其他数字经济领域企业。截至目前，园区企业累计总产值超26亿元，贡献税收1800余万元，孵化创业项目618个，提供就业岗位1845个。此外，园区布局了跨境电商众创空间、巾帼创新创业基地等六大创业平台，在推进大学生就业创业的同时，助力妇女、退役军人等群体实现高质量就业。

“最强大脑”赋能产业转型升级

在银川经开区一处5万平方米的现代化科研空间内，六盘山实验室正高效运转。精密仪器与高端装备协同发力，支撑起银川及周边区域高端装备制造的科研愿景，作为地方产业创新的“最强大脑”，实验室聚焦传统产业转型升级、新兴产业布局与未来产业突破，持续为银川工业注入智力动力。

采访团实地探访中，深入了解实验室如何为银川工业“把脉问诊”。六盘山实验室副主任许少峰介绍，以往高校科研多停留在论文与专利阶段，成果转化率低，而实验室为高校教师搭建了桥梁，助力理论成果走向市场。此前，银川合宜科技受信息不畅导致的零部件堆积、高库存成本问题困扰，实验室智能制造工业软件研究中心介入后，不仅精准诊断问题，还提

供全面解决方案，推动企业从传统管理向数据驱动转型。

创新与人才是实验室的核心优势。自筹建以来，实验室通过“刚柔并济”模式，引进刚性人才157人，柔性人才41人，博士占比达三分之一，硕士为团队中坚力量。柔性人才白红存表示，实验室显著提升了科技成果转化效率。

目前，实验室围绕高端控制阀、智能铸造等六大方向开展研究，已立项23个基础科研项目、孵化5项潜力科技项目，总立项资金3250万元，所有项目均进入实质研发阶段。今年，银川优化产业布局、强化科创引领，依托六盘山实验室等平台，加速制造业向高端化、智能化、绿色化转型，在区域竞争中抢占新赛道、培育新动能。

## “紫色名片”再添光彩 又一国际葡萄酒赛事15日将在银开幕

本报讯(记者 闫茜)9月9日，记者从银川市葡萄酒产业发展服务中心获悉，继第32届布鲁塞尔国际葡萄酒大赛在银川成功举办后，又一国际葡萄酒赛事——2025第二届IWSC中国区葡萄酒大赛，将于9月15日至19日在银川举行。

IWSC国际葡萄酒与烈酒大赛是业界公认的全球顶级赛事，也是全球最具声望的葡萄酒和烈酒竞赛之一，其每年公布的评审结果具有行业指标意义，能赋予获奖企业极大的市场营销价值。此次2025年IWSC与银川携手，不仅是对银川葡萄酒产业发展成就的高度认可，更为该产区葡萄酒迈向世界级舞台搭建了关键桥梁。

大赛举办期间，葡萄酒大师John Hoskins MW与葡萄酒大师Antony Moss MW，将共同领衔国际评审团队。银川市葡萄酒产业发展服务中心相关负责人表示：“产区内的酒庄将有机会与国际顶尖葡萄酒评审团，深度探讨前沿技术与市场理念，这将有力推动当地葡萄酒酿造工艺提升与品牌形象塑造，进一步提高贺兰山东麓及银川产区在国际市场的知名度与影响力。”此外，赛事同期还将举办葡萄酒专业课题、酒旅产区专场、葡萄酒营销等专项论坛，以及聚焦宁夏贺兰山东麓银川产区的品鉴推介会、特色酒庄考察交流等产业活动，全方位促进葡萄酒贸易合作与产业升级。

## 共溯历史 赓续红色血脉 “青年话五史”第四期活动启幕

本报讯(记者 刘淼 刘勇)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、弘扬伟大抗战精神，9月9日下午，由银川市委组织部、市委统战部、市委党史研究室、市直机关工委联合主办的“青年话五史”第四期活动，在宁夏图书馆报告厅举行。活动以“烽火塞上 宁夏抗战”为主题，200名青年干部代表齐聚，共溯塞上抗战历史，赓续红色血脉。

活动以“统战前沿、地下斗争、青年觉醒、英烈精神、军民联合”五大篇章展开，结合历史文献、图片与影像，解构宁夏抗战精神密码。五位讲述人深情讲述：从张子华推动抗日民族统一战线，到中共宁夏工委引领地下斗争；从“少战团”唤醒民众，到崔景岳烈士坚守气节；再到绥西抗战中军民铸丰碑……沉浸式的历史体验，助力青年从“历史倾听者”转为“精神传承者”。

活动最后，五位讲述人以“青春长城”之姿合诵，传递“爱国主义是中华民族精神的核心”的内涵。此次活动为青年送上一堂融合历史、精神与使命的思政课。一名青年干部感慨：“将把感动化为动力，弘扬伟大抗战精神，为建设先行区示范市发力。”这场跨越80年的精神对话，不仅是抗战胜利纪念，更是对青年的召唤。活动落幕，但抗战精神传承不停，塞上青年正以奋进之姿续写新时代的壮丽篇章。

## 宁夏群众廉洁文化主题书画开展展

本报讯(记者 鲍淑玲)9月10日，由宁夏文化馆、宁夏美术馆(宁夏书画院)主办，全区五地市文化馆协办的“书香墨韵颂党恩 清风廉洁润心田”2025年宁夏群众廉洁文化主题书画展，在宁夏美术馆正式开展。

展览启动后面向全区征集作品，得到广大群众、民间美术工作者及爱好者积极响应。活动聚焦绘画、书法、民间美术三大门类，经严格评审，150幅思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品脱颖而出。入选作品紧扣时代主题，将廉洁文化建设与中华优秀传统文化相融合，既歌颂廉洁奉公、勤政为民的高尚情操，又展现清风正气、崇德尚廉的社会氛围，集中反映宁夏廉洁文化建设成果，广受群众好评。

展览同期特设民间美术展区，集中展示一批融合宁夏地域特色的廉洁主题非遗成果。这些作品将传统工艺与现代设计结合，为廉洁文化注入创新表达，吸引观众驻足。此次展览以群众视角呈现宁夏廉洁文化建设成果，借书画艺术与民间美术载体，将廉洁理念春风化雨般植入党员干部与群众心中，搭建起以文化人、以艺育廉、以廉润心的平台。即日起至21日，市民可前往宁夏美术馆参观，在翰墨与非遗氛围中领悟廉洁文化精髓，感受中华优秀传统文化魅力。

上接01版

## 我市全力推动重点项目建设“加速跑”

对“落地拟实施、年内拟竣工、建成拟投产、投产拟入规”四张项目清单进行系统梳理与动态管理。“今年全市共谋划实施工业项目196个，年度计划投资282亿元。截至目前，已有173个项目开工建设，开工率达到88%。”市工信局相关负责人说，针对剩余23个未开工项目，市工信系统正积极协调要素保障部门，高效办理规划许可、环评、节能批复等前期手续，力争在11月底前推动这些项目全部开工并及时纳入统计，形成有效的投资增量。

### 聚焦重点项目 全力提速增强支撑

“我们以亿元以上重点项目为抓手，紧盯合同履约率、资金到位率、项目开工率、投产达产率，建立专项进度跟踪台账，加大政策与服务保障力度，推动宁国运灵武100万千瓦光伏、威力传动风电增速器智慧工厂等52个重点工业项目跑出加速度。”市工信局相关负责人说，通过一系列举措，力争实现这些重点项目年度投资贡献率超过80%，确保项目建设力度、推进速度、投资强度及建设成果只增不减，充分发挥其对工业经济的“压舱石”作用。

“为破解重点项目建设堵点难点，我们全面深化服务，精准助企纾困解难。”市工信局相关负责人说，目前已健全完善市、县(市)区、园区三级联动调度机制，坚持“每月调度+现场调度”双轨并行，确保能及时协调解决项目推进过程中出现的各类困难问题。针对进展缓慢的项目，更是强化重点服务，通过“一企一策”逐一梳理项目滞后原因，分类分级推动问题解决，同时，通过搭建银企对接平台、协助申请政策资金等多种方式，帮助企业缓解融资困难等问题，奋力推动项目建设再升温、再加力、再提速，以高质量项目助推高质量发展。

## 巧手生花暖银龄

9月10日，金凤区满城北街街道居安家园未来社区热闹非凡，“银龄花园疗愈计划——巧手生花·时光疗愈”老年人园艺疗法主题活动火热开展。活动以趣味互动体验，带领老年人亲近植物，联结邻里、融入传统，既搭建起自然疗愈、邻里相融、文化传承的温馨平台，也为“幸福养老在银川”品牌注入鲜活实践。

本报记者 吴春霖 摄



↑制作插花。 学习剪纸。→

## 全国“最美教师”秦春娟

# 21年扎根乡村 努力托举每一个孩子

本报记者 李殊

“这不仅是对我个人教学工作的认可，更承载着学生的信任、学校的支持和家长的期望，它不属于我一个人，而是属于所有默默耕耘在教育一线的同事们。”第41个教师节来临之际，中宣部、教育部公布了2025年全国“最美教师”名单，金凤区良田中学教师秦春娟获此殊荣，捧着这份荣誉，她满是感动与感恩。

作为教育家精神的生动实践者，秦春娟用21年扎根乡村的坚守作出诠释：“21年的教学实践告诉我，教育家精神从来不是抽象的概念，而是融入每一堂课、每一次谈心、每一个教育瞬间的具体行动。”

2004年，秦春娟初到良田中学。校园

周边是移民吊庄区的土坯房，学生多来自宁夏南部山区，父母务工、家庭教育匮乏是他们的共同标签，孩子们眼中既有对知识的渴望，也藏着胆怯。面对这样的校情学情，秦春娟深知，唯有实干才能改变。她白天授课，夜晚去宿舍帮孩子盖被子；周末把学习困难的学生带回家辅导；中考时自费为留守学生订饭订房、全程陪考。学生们亲切地喊她“全能秦妈”，而“一个都不能少”是她常挂在嘴边的话。功夫不负有心人，她带的2015届、2018届、2021届、2024届四届毕业生，全部顺利考上高中。

2010年，秦春娟萌生带学生参加信息学奥林匹克竞赛的想法，同事们纷纷劝阻：

“城里孩子都难获奖，咱农村娃别瞎折腾。”但她不愿放弃，从年级里选出5名对编程感兴趣的学生组成团队，利用午休和周末辅导。备战一年后，4名学生获自治区级奖项，其中1人斩获全国一等奖——当年宁夏仅2人获此荣誉。孩子们激动落泪：“老师，原来我们也能行！”这一刻，秦春娟更深刻理解教育者的责任，帮学生打破自我设限。

这样的育人故事在她的教学生涯中不断上演。村民老郭家的四个孩子先后在她班上就读，如今老郭成了贺兰县的一名历史老师，老二考入吉林大学，老三走进宁夏医科大学，老四仍在读高中。老大感慨：“秦妈，我当了老师后才懂，您当年为什么总说

‘教育是点燃火焰’。”

“全国最美教师”的称号，对秦春娟而言既是荣誉，更是激励。“它像一面镜子，时刻提醒我不能辜负‘最美’二字。”按退休年限算，她至少还有十几年教学路要走，“不会因荣誉放松对教学的打磨，会花更多时间研究新课标、创新教学方法，把生活案例融入课堂，让学生更爱学、更会学。”秦春娟说。

除了知识传授，她还计划持续关注学生心理与成长需求，做他们愿意倾诉的“老师朋友”，带着感动日常困惑。“我还会把教学经验、育人心得分享给年轻教师，和大家一起备课、磨课，让‘最美’的力量传递下去，让更多学生受益。”秦春娟说。

## 以文润城 激活银川“幸福密码”

作为中国史前考古的重要发祥地，水洞沟不仅将银川的历史推至三万年前，更成为为市民探寻文明起源的“精神原乡”。

如果说水洞沟是历史的远古序曲，那贺兰山岩画便是先民们鲜活的“生活日记”。近6000幅岩画镌刻在山石之上，奔跑的动物、起舞的先民，生动记录着3000年至10000年前的生活图景。“岁月失语，惟石能言”，这些被誉为“石头上的史诗”的岩画，如今成了市民周末休闲的热门“打卡地”——孩子们围着“太阳神”岩画临摹创作，年轻人手持岩画主题文创拍照留念，文化的传承与延续，就在这样轻松的互动中悄然发生。

在贺兰山脚下，西夏陵的9座帝陵静静矗立，观光小火车载着游客穿梭其间，解说员的声音伴着风声，将西夏时期的过往娓娓道来。每逢节假日，这里便满是亲子家庭的身影，家长指着陵台向孩子讲述西夏历史；而在西夏文字活字印刷体验馆内，孩子们踮起脚尖从“字海”中挑选字符，小手握着刷子轻轻刷墨，看着字迹在纸上渐渐清晰，眼中闪烁的光芒比墨色更加明亮——这哪里只是简单的动手体验，分明是在与千年前的匠人隔空对话，文化的种子就这样悄然种进了下一代的心里。

除此之外，明长城的黄土巨龙、苏峪口

窑窑址的“窑业密码”、承天寺塔的飞檐斗拱，还有鼓楼与玉皇阁的晨钟暮鼓，这些遗迹如同珍珠，串起银川从远古到近代时光，让市民每天都能与历史撞个满怀。

### 守护：让文化“活”起来，留住城市的记忆

文化带来幸福，在于代代相传的守护。银川用“修旧如旧”的匠心和“创新活化”的巧思，让历史遗产走出博物馆，融入市民日常生活，成为可感、可触、可参与的文化日常。

在文化遗产保护层面，银川下足了“绣花”功夫。全市专门成立文物保护机构，投入专项资金，培养专业保护人才，对434处不可移动文物、89处文物保护单位进行悉心呵护。明长城的巡查员每日徒步穿梭于墙体之间，借助科技手段实时监测墙体变化；西夏陵的安防系统24小时运转，用现代技术守护千年帝陵安宁；鼓楼—玉皇阁历史文化街区则完整保留了青砖灰瓦的古朴风貌，漫步其间，仿佛还能听见老银川街巷尾的叫卖声，唤起人们对过往岁月的记忆。

更动人的是，银川让文化遗产“活”了起来。水洞沟的藏兵洞成了“网红景点”，游客

钻进洞里探秘古代军事智慧；贺兰山岩画景区打造“太阳神”IP，文创店里的岩画冰箱贴、书签成了市民送礼的首选。而非遗的传承，更让文化有了“烟火气”——在银川非物质文化遗产展示中心，剪纸艺人的剪刀翻飞，黄河奔腾、贺兰山巍峨的图案跃然纸上；贺兰砚传承人将现代审美融入传统技艺，让古朴砚台成了书桌新宠；刺绣艺人用针线勾勒出塞上风光，非遗文创就这样走进了寻常百姓家。

如今，逛非遗展览、学剪纸手艺、买文创产品，已成为银川人习以为常的日常。每到周末，非遗工坊里总是热闹非凡：孩子们围在艺人身边认真学习传统手艺，老人们则围着展台交流针法技巧，文化的记忆与血脉，就在这样充满烟火气的热闹场景中，一代代悄然相传。

### 赋能：文化融入生活，点亮幸福日常

文化不是静态的陈列，而是照亮生活的光。银川将文化与旅游、街区、日常深度融合，让每个市民都能触摸到“文化幸福”。

文旅融合让银川成了“快乐老家”。贺兰山东麓旅游带串联西夏陵、贺兰山岩画、镇北

堡西部影城，游客白天探秘历史，夜晚在葡萄酒庄品美酒；黄河金岸旅游带汇聚水洞沟史前文明、黄沙古渡大漠风情、黄河军事文化博览园体验项目，市民周末即可开启“说走就走的文化之旅”。沉浸式演艺更添惊喜：银川文化城凤凰幻城《朔色长风》让游客着古装“穿越”到古代；漫葡·看见贺兰沉浸式演艺小镇16种演艺、36出好戏轮番上演，168个古今人物打造268分钟夜游，游客一边吃着羊肉臊子面，一边看演出，感受塞上风情。

历史街区焕新让文化融入烟火日常。鼓楼—玉皇阁历史文化街区经保护性更新，仿古回廊与霓虹交映，大型商场与老字号小吃店互补。清晨，老人在玉皇阁广场打太极；午后，年轻人在老街咖啡馆休息；夜晚，小吃店烟火气中满是欢笑。这里既是本地人休闲地，也是外地游客“Citywalk”必到之处，传统与现代的碰撞，让幸福有了具体的模样。

如今，银川人的日常生活离不开丰富的文化活动：周末带娃逛博物馆，傍晚在文化广场听免费演出，假期去非遗工坊学手艺……当文化成为触手可及的温暖，银川入围“最具幸福感城市”便水到渠成。未来，这座塞上湖城将继续以文化为魂，让古老文明与现代生活同频共振，续写“文化幸福”新篇章。